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 (Measures of Central Tendencyأولا( مقاٌٌس النزعة المركزٌة )

أعد عملية جمي الأيانثات وتأويأهثا وعرضثها فثي جثداول أيانيثة فيجثب أعثدها دراسثة خصثابص الأيانثات واسثتخ ص 

النتثثابا أاسثثتخدا  مجموعثثة مثثن الميثثايي  ومنهثثا النيعثثة المركييثثة وهثثي تعنثثي ميثثل المفثثردات او المشثثاهدات نحثثو التمركثثي او 

تالي فان هثذه الييمثة التثي تتمركثي حولهثا الأيانثات تكثون مملالثة لأثاني التجمي حول نيمة رنمية معينة في التوييي التكرار  وأال

 اليي  ووسيلة لوصا الأيانات ولإظهار الخصابص المهمة للظاهرة المرصودة من نأل الأاحث. 

 هناا عدة ميايي  خاصة أييا  النيعة المركيية للأيانات حول الاحداث او الظواهر وفيمثا يث تي اهث  هثذه الميثايي  مثن حيثث

 -خصابصها وطريية حساأها: 

 (The Mathematician Meanالوسط الحسابً ) -1

الحساأي وهو اكلار أنوا  الميايي  استخداما ويعرا على ان  متوسط اليي  لمتغير مثا وهثي الييمثة ويسمى أيضا أالمتوسط 

لحسثاأ  حسثب نثو  ( وهنثاا طثر  اكيس بياروييثرا)  ̅ الناتجثة مثن نسثمة مجمثو  اليثي  علثى عثددها ويرمثي لث  أثالرمي 

 -الأيانات وهي: 

 -( فان الوسط الحساأي لها هو: X1,X2,X3,…. , Xn( من اليي  او المشاهدات )n: اذا كان لدينا )البٌانات ةٌر المبوبة - أ

 ̅  = 
∑    

   

 
        ……………………………… (1) 

المتوسط الحساأي  عمار المعلمين  وما ه 35 ,30 ,23 ,22 ,20إذا كانت اعمار معلمين في مدرسة معينة كالاتي  مثال /

 في تلا المدرسة؟

 -الحل: 

 ̅  = 
∑    

   

 
        = 

∑    
   

 
      = 

              

 
      = 

   

 
          = 26  

 .سنة 26 اعمار المعلمٌن فً تلك المدرسة هو توسطأي ان م

 - وهي على نوعين:البٌانات المبوبة:  - ب

  وتحسب من اليانون التالي: بٌانات مبوبة حسب القٌم وتكراراتها- 

 ̅  = 
∑      

   

∑    
   

      = 
                 

          
      ……………………………… (2) 
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 -حٌث ان: 

= ∑      
 هو مجموع حاصل ضرب القٌمة فً تكرارها.    

 ∑    
 مجموع التكرارات. =    

 جد الوسط الحسابً للقٌم فً الجدول التالً مثال/

 (Xi) القٌم (fi)تكرارها

2 10 

5 15 

3 20 

1 30 

 

 -الحل: 

نوجد حاصل ضثرب الييمثة فثي تكرارهثا ونضثعها فثي عمثود يضثاا للجثدول ونوجثد مجمثو  التكثرارات ومجمثو  

 -مأين كالاتي: الييمة في تكرارها ونضعها في نهاية الجدول وكما 

fi * Xi تكرارها(fi) القٌم (Xi) 

2×10= 20 2 10 

5×15= 75 5 15 

3×20= 60 3 20 

1×30= 30 1 30 

 المجمو  11 185

 

 -نعوض في اليانون: 

 

 ̅  = 
∑      

   

∑    
   

      = 
   

  
  = 16.8 

 

 الحساأي في هذه الحالة نتأي الاتي: لحساب الوسط  ابٌانات مبوبة حسب الفئات وتكراراته- 
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 نحسب ونحدد مراكز الفئات. -1

 ضرب كل مركز فئة بمقدار تكرارها. -2

 تقسٌم )حاصل ضرب مركز كل فئة فً تكرارها( على )مجموع التكرارات(. -3

 جد الوسط الحساأي لليي  في الجدول الاتي: مثال/ 

 الفبات fiالتكرار 

1 31 – 40 

2 41 – 50 

5 51 – 60 

15 61 – 70 

25 71 – 80  

20 81 – 90 

12 91 – 100 

 -: الحل

 ارات.نوجد مجمو  التكر -

نوجد مراكي الفبات حسب اليانون التالي مركي الفبة = -
الحد الاعلى الحد الادنى 

 
أالنسأة لهذا الجدول ونضعها في عمود  

 يضاا للجدول.

 ونضعها في عمود يضاا للجدول نوجد حاصل ضرب مراكي الفبات في تكراراتها ونحسب مجموعها -

 الفبات fiالتكرار  مراكي الفبات التكرار ×مركي الفبة 

35.5 35.5 1 31 – 40 

91 45.5 2 41 – 50 

277.5 55.5 5 51 – 60 

982.5 65.5 15 61 – 70 

1887.5 75.5 25 71 – 80 

1710 85.5 20 81 – 90 

1146 95.5 12 91 – 100 

∑    
    6130  ∑    

 المجمو  80   

 

 -نحسب الوسط الحساأي من اليانون الاتي: 
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 ̅  = 
∑      

   

∑    
   

      = 
    

  
  = 76.62 

-خواص الوسط الحسابً:   

نيمة الوسط الحساأي تت لار أشكل كأير أيي  المشاهدات المتطرا الكأيرة منها والصغيرة وأالتالي فان الوسط  -5

 يكون معأرا أشكل حيييي عن متوسط ني  المشاهدات أسأب اليي  المتطرفة.الحساأي ند لا 

 مجمو  انحرافات اليي  عن توسطها الحساأي يساو  صفرا. -2

 -أ  ان: 

  :بالنسبة للبٌانات ةٌر مبوبة- 

∑(     ̅    

  :بالنسبة للبٌانات المبوبة- 

∑  (     ̅    

الوسط الحسابً الى كل نيمة من ني  المشاهدات فان الوسط الحساأي لليي  الجديدة يساو   (Kإذا اضفنا عدد ثابت ) -3

من كل نيمة من ني  المشاهدات فان الوسط  (Kطرحنا عدد ثابت ). اما إذا (Kللقٌم الاصلٌة + العدد الثابت )

 (.Kالعدد الثابت ) -الوسط الحسابً للقٌم الاصلٌة الحساأي لليي  الجديدة يساو  

 فان الوسط الحسابً   Xi= 8, 3, 2, 12, 10    ملاال/ اذا كان لدينا اليي  التالية

  ̅̅ ̅̅   = 
∑    

   

 
        = 

∑    
   

 
      = 

           

 
      = 

  

 
          = 7 

 فان الوسط الحسابً   Xi= 11, 6, 5, 15, 13 كعدد لااأت لليي  الاصلية للمجتمي تصأح      3اضفنا فاذا  

  ̅̅ ̅̅   = 
∑    

   

 
        = 

∑    
   

 
      = 

            

 
      = 

  

 
          = 10 

  -أدون الييا  أعملية الحساب وكما يلي:  3رقم  القاعدةويمكن حساب الوسط الحساأي مأاشرة من 

  ̅̅ ̅̅   =    ̅̅ ̅̅   + k = 7 + 3 = 10 

الوسط الحسابً في كل نيمة من ني  المشاهدات فان الوسط الحساأي لليي  الجديدة يساو   (Kثابت )إذا ضربنا عدد  -4

من كل نيمة من ني  المشاهدات فان الوسط  (Kقسمنا عدد ثابت ). اما إذا (Kالعدد الثابت )× للقٌم الاصلٌة 

 (.Kالعدد الثابت )  الوسط الحسابً للقٌم الاصلٌة الحساأي لليي  الجديدة يساو  

 الوسط الحساأي لمجمو  ني  متغيرين = مجمو  الوسطين الحساأيين للمتغيرين -5


